

УТВЕРЖДАЮ:  
Директор МБУ Успенская ПДБ  
К.В. Куртюгова

**Отчет  
о работе Муниципального бюджетного учреждения  
«Успенская поселенческая детская библиотека»  
Успенского сельского поселения Успенского  
района за 2025 год**

с. Успенское  
2025 г

**Муниципальное бюджетное учреждение  
«Успенская поселенческая детская библиотека»  
Успенского сельского поселения  
Успенского района**

**Почтовый адрес:  
352450 Краснодарский край,  
Успенский район,  
с. Успенское, ул. Ленина 119**

**Телефон: (8-86140) 5 – 51 – 44**

**e-mail: us.detskajabibl@yandex.ru**

**Директор: Куртюгова Кристина Викторовна**

## **1. Управление библиотекой**

### **1.1. Приоритетные цели, задачи и направления работы библиотеки**

Приоритетными целями и задачами работы библиотеки являются:

- формирование гражданского становления и героико-патриотического воспитания;
- воспитание любви к России и к родному краю;
- воспитание правовой культуры детей;
- воспитание культуры межнациональных отношений и толерантного сознания;
- формирование нравственно-этического развития;
- содействие духовно-нравственного и гуманистического образования;
- содействие трудовому воспитанию;
- формирование экологического воспитания;
- формирование эстетического воспитания;
- популяризация и продвижение в детскую читательскую среду лучших образцов классической и современной детской литературы;
- пропаганда здорового образа жизни;
- продолжить работу по пропаганде семейного чтения;
- работа с детьми-инвалидами и детьми, находящимися в социально опасном положении;
- организация интеллектуального досуга;
- воспитание и укрепление привычки к чтению у детей с раннего возраста;
- принимать участие в конкурсах как краевого, так и местного уровня;
- взаимодействовать с органами местного самоуправления, образовательными учреждениями, учреждениями культуры.

### **1.2. Общая характеристика Муниципального бюджетного учреждения «Успенская поселенческая детская библиотека» Успенского сельского поселения Успенского района.**

Население детей до 14 лет Успенского сельского поселения составляет 2181 человек.

Структурные подразделения Успенской поселенческой детской библиотеки: абонемент, читальный зал, игровой сектор «Забавушка».

Новые должности в минувшем году не вводились.

## **2. Аналитическая характеристика материально-технической базы детской библиотеки.**

Успенская поселенческая детская библиотека имеет оргтехнику:

Принтер (2 шт.), ксерокс (1 шт.), МФУ (1 шт.), телефон (1шт.);

■ Мультимедийный проектор, цифровой фотоаппарат;

■ Персональные компьютеры – 6 единицы

### **3. Кадры библиотек.**

В 2025 году штат библиотеки составил 7,5 единиц. Численность работников, человек – 8. Из них основной персонал библиотеки -7 человек. Имеют образование высшее: всего 5 человек, из них библиотечное - 3. Средне-профессиональное: всего - 2, из них библиотечное - 2.

**Возрастной состав библиотечных кадров.**

Наибольшую группу составляют библиотечные специалисты возрастной категории от 37 лет до 66 лет, уже имеющие определенный профессиональный опыт. В целом соотношение возрастных категорий библиотечного персонала на протяжении ряда лет относительно устойчиво, что свидетельствует в целом о достаточной стабильности библиотечных кадров.

В 2025 году численность кадрового состава осталась без изменений.

Моральное поощрение остается одним из основных стимулирующих элементов библиотечных специалистов. В отчётном году отмечены:

Благодарственным письмом главой администрации Убеженского сельского поселения, руководителем «Ростовского генеалогического общества» и президентом АНО «Места и лица» МБУ «Успенская поселенческая детская библиотека». За участие в Пятой ежегодной межрегиональной школе-фестивале «Легенды поколений».

Благодарностью начальника отдела культуры администрации муниципального образования Успенский район – Куртюгова Кристина Викторовна, директор. За вклад в развитие культуры муниципального образования Успенский район, добросовестный труд и ответственное отношение к делу, а также в связи с празднованием Дня работника культуры.

Благодарностью директора хобби-клуба «Городские каникулы» – Куртюгова Кристина Викторовна, директор. За внимательное отношение и отлично организованное мероприятие для детей.

Благодарностью руководителя Игрового обучающего проекта «Птица рода» – Куртюгова Кристина Викторовна, директор. За помошь в организации и проведении квеста с дворовыми играми и игрового мастер-класса «Мое родословное древо» в рамках 5-й школы-фестиваля «Легенды поколений» в станице Убеженской и городе Армавире 25-26 июля 2025 года.

Благодарностью главы муниципального образования Успенский район - Куртюгова Кристина Викторовна, директор, депутат Совета муниципального образования Успенский район. За добросовестный труд, жизненную активную позицию, за вклад в развитие Успенского района и в связи с празднованием Дня рождения.

Благодарностью главы муниципального образования Успенский район - Куртюгова Кристина Викторовна, директор, депутат Совета муниципального образования Успенский район. За ответственное исполнение обязанностей депутата Совета муниципального образования Успенский район в составе 7 созыва 2020-2025 годов на благо жителей Успенского района.

Свидетельство об участии в международной просветительской акции «Географический диктант – 2025» - Куртюгова Кристина Викторовна, директор, депутат Совета муниципального образования Успенский район.

Благодарностью начальника отдела культуры администрации муниципального образования Успенский район – Рыбченко Александра Александровна, библиотекарь. За вклад в развитие культуры муниципального образования Успенский район, добросовестный труд и ответственное отношение к делу, а также в связи с празднованием Дня работника культуры.

Благодарностью командира войсковой части 40318 генерала – майора А. Груниса - Рыбченко Александра Александровна, библиотекарь. За неоценимый вклад к приближению Победы, за поддержку бойцов СВО и патриотизм.

Благодарностью начальника Армавирского гарнизона – Калашникова Ирина Александровна, библиотекарь. За активную жизненную позицию и бескорыстную помощь в изготовлении защиты объектов воинской части от нападения беспилотных летательных аппаратов.

Благодарностью начальника управления образованием муниципального образования Успенский район - Горелова Елена Владиславовна, библиотекарь. За участие в судействе конкурса чтецов «Сегодня о маме я слово скажу...».

Благодарностью директора ГБУК «Краснодарская краевая детская библиотека имени братьев Игнатовых – Горелова Елена Владиславовна, библиотекарь. За помощь в организации и поддержку краевого онлайн-марафона среди читателей детских библиотек и библиотек, обслуживающих детское население, Краснодарского края «ЧтениеДелоСемейное».

Благодарностью директора ГБУК «Краснодарская краевая детская библиотека имени братьев Игнатовых – Дмитриева Татьяна Алексеевна, библиотекарь. За помощь в организации и поддержку краевого онлайн-марафона среди читателей детских библиотек и библиотек, обслуживающих детское население, Краснодарского края «ЧтениеДелоСемейное».

### **Краевой уровень повышения квалификации.**

Одним из необходимых условий эффективной работы библиотек является непрерывное профессиональное образование библиотечного персонала, что обеспечивает система повышения квалификации библиотечных кадров детских библиотек, действующая в Краснодарском крае и обеспечивающая многоуровневый подход к реализации задач.

В 2025 году библиотекарь Рыбченко Александра Александровна получила удостоверение о повышении квалификации по программе «Цифровая трансформация учреждений сферы культуры» в государственном бюджетном учреждении дополнительного профессионального образования и культуры Краснодарского края «Краевой учебно-методический центр», г. Краснодар.

В 2025 году директор библиотеки Куртюгова Кристина Викторовна прошла обучение по курсу «Профилактика распространение идеологии неонацизма в детской и молодежной среде», направленный на формирование навыков и освоение инструментов в реализации профилактики распространения неонацизма среди молодежи и получила сертификат Российского общества «Знание».

Сертификатом участника межрегиональной диалоговой площадки «Современные формы и методы работы по привлечению детей и молодежи в библиотеку» начальником управления культуры и кино администрации МО «Красногвардейский район» - Куртюгова Кристина Викторовна, директор.

В 2025 году библиотекарь Дмитриева Татьяна Алексеевна прошла обучение и получила удостоверение о повышении квалификации по программе «Библиотека и семья (творческая лаборатория)» в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Пермский государственный институт культуры», г. Пермь.

В 2025 году работники Успенской поселенческой детской библиотеки приняли участие:

в краевых онлайн-семинарах «Профессионал»;

в Библиотечном форуме «Книга. Библиотека. Общество» по теме «Формирование гражданской идентичности, сохранение исторических ценностей в системе: книга – читатель – библиотека» (директор, Куртюгова К. В., 2-5 июня 2025г., г. Краснодар);

в краевой школе библиотечного менеджмента для библиотекарей, обслуживающих детей и подростков «Детская библиотека: Новая реальность» (директор Куртюгова К. В. и библиотекарь Горелова Е. В., 23 октября 2025г., г. Армавир);

в «Краевом ежегодном конкурсе по оборонно-массовой и военно-патриотической работе памяти маршала Г. К. Жукова»;

в ежегодном литературно-спортивном марафоне в рамках краевого проекта, организованном и проведённом Краснодарской краевой детской библиотекой имени братьев Игнатовых - «Марафон здоровья. «Старт здоровью детей».

#### **4. Работа с фондом.**

Изучение фондов:

<b>Отдел/тема</b>	<b>Метод изучения</b>	<b>Результаты</b>
Все отделы книжного фонда	Анализ работы книжного фонда	Обращаемость книжного фонда

Мероприятия по сохранности книжных фондов (проверка)

<b>Проверка фондов (количество филиалов)</b>	<b>Наличие Совета по комплектованию</b>	<b>Работа с задолжниками (формы работы)</b>
нет	нет	Напоминания задолжникам по

		телефону, информирование и составление списков задолжников классным руководителям
--	--	-----------------------------------------------------------------------------------

Расходы на комплектование Успенской поселенческой детской библиотеки составили:

68562,00 рублей, из них на приобретение книг в количестве 49 экземпляров на сумму 21092,00 рублей;

на подписку периодических изданий на II полугодие 2025 года в сумме 22883,63 рублей – 18 наименования.

на подписку периодических изданий на I полугодие 2026 года в сумме 24586, 55 рублей – 18 наименования.

## 5. Содержание деятельности библиотек

### 5.1. Программная и проектная деятельность детских библиотек.

Успенская поселенческая детская библиотека в 2025 году реализует проект «Живая память», приуроченный к Году защитника Отечества, в целях сохранения исторической памяти, в ознаменование 80-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в благодарность ветеранам и признавая подвиг участников специальной военной операции, 2025 год объявлен Годом защитника Отечества.

Этот год - дань уважения к ратному подвигу всех, кто сражался за Родину в разные исторические эпохи, а также нынешним героям – участникам специальной военной операции. Тематика года отражает приоритеты современной России, такие как патриотизм, преемственность поколений и уважение к защитникам Родины во все времена.

Год защитника Отечества в 2025 году – это не просто календарная дата, а символ национального единства и патриотизма. Это выражение глубокой признательности тем, кто защищал и продолжает защищать суверенитет и безопасность нашей страны. Это год, который напоминает нам о важности исторической памяти и о непреходящей ценности мира, который защищают наши защитники Отечества своей мужественностью и самоотверженностью.

Проект способствует воспитанию гражданственности и патриотизма у учащихся школ Успенского района и студентов ГБПОУ КК Успенский техникум механизации и профессиональных технологий, уважения к ветеранам, воспитанию чувства гордости за свою Родину, целенаправленное воздействие на детей, в познании исторического прошлого, расширению знаний учащихся по истории; ознакомление с основными событиями, героями Великой Отечественной войны, вкладом России в победу над фашизмом.

За 2025 год, в рамках проекта, мероприятия посетило 969 человек, проведено 36 мероприятий, такие как вечер мужества «Чтоб лишь из книг войну мальчишки знали...», час памяти «Юные герои Великой

Отечественной войны», музикально-литературный час «Победа вновь по нашим улицам идет», час памяти «Ее бесстрашной сделала война», урок мужества «Кубань: дни героизма и отваги», урок мужества «Вошедший в память неизвестным, патриотический час «Честь и слава на все времена» и другие мероприятия.

**22 октября в нашей стране отмечается День белых журавлей - день поэзии и светлой памяти всех погибших.** В этот день мы вспоминаем всех тех, кто положил свои жизни на полях всех сражений. В этот день в Успенской поселенческой детской библиотеке проведен **час памяти «День белых журавлей»** для учащихся 6 «Г» класса МБОУСОШ №1. Библиотекарь познакомила ребят с историей этой даты, с созданием стихотворения «Журавли» Расула Гамзатова, положенное на музыку Яна Френкеля и ставшее песней-реквиемом, гимном памяти солдатам, погибшим во время Великой Отечественной войны, которых автор сравнивал с клином летящих журавлей.

К мероприятию была подготовлена выставка ««Летят над миром журавли», где представлены книги памяти, сборники рассказов и стихотворений известных поэтов – А.Твардовского, Р. Гамзатова, К. Симонова и других писателей и поэтов. Завершилось мероприятие минутой молчания.

## **5.2. Детская библиотека в помощь гражданскому становлению и патриотическому воспитанию личности.**

В наше время, в эпоху повсеместного распространения компьютеров и интернета, библиотеки продолжают играть ключевую роль в образовании и воспитании личности. Несмотря на технологический прогресс, книга остается основным источником знаний, а умение читать - важнейшим качеством образованного человека. В связи с этим, патриотическое воспитание детей в библиотеке приобретает особую значимость как важный элемент учебно-воспитательного процесса. Детство - это особый период в становлении личности, когда формируются гражданские идеалы, интересы, убеждения и осваиваются основные духовные ценности общества.

### **- мероприятия, посвященные истории России**

Формирование и воспитание у детей и подростков чувства патриотизма: преданности и любви к своей Родине, своему языку, культуре, своим корням, сохранению национальной памяти своего народа является одним из приоритетных направлений работы детской библиотеки. На примерах подвигов наших предков у детей и подростков воспитывается национальная гордость, любовь к Отечеству, к родному краю. Библиотекари Успенской поселенческой детской библиотеки стремятся через книгу и чтение раскрыть свои фонды, приобщить детей к понятию «патриотизм». Воспитание чувств патриотизма ведется посредством изучения истории России на мероприятиях в детской библиотеке.

В детской библиотеке прошли **мероприятия**, приуроченные Дням воинской славы, памятным датам и государственным праздникам России. Это были:

урок памяти «Дорогу жизни вечно будем помнить», игровая программа «Стоит на страже Родины солдат», информационный час «Крым – капелька России», игра-путешествие «От Древней Руси до современной России», беседа «Дело было пол Полтавой...», познавательный час «Мирный атом», час информации «Нам с Россией по пути», час памяти «День белых журавлей», урок мужества «Вошедший в память неизвестным».

Ко всем мероприятиям были оформлены **книжные выставки**:

«Мы живем в России», «Казачий поэт России», «Спасибо Армии родной», «Крымская весна», «Чтоб лишь из книг войну мальчишки знали», «Откуда азбука пошла», «Моя страна – моя Россия», «Служить погвардейски», «2 сентября – день Российской гвардии», «История Второй мировой войны в лицах», «Летят над миром журавли», «Вошедший в память неизвестным».

**Ко Дню защитника Отечества прошла игровая программа «Стоит на страже Родины солдат»** для учащихся 2 «В» класса МБОУСОШ №1. Библиотекарь Дмитриева Татьяна Алексеевна рассказала о военных профессиях, об истории праздника. А затем, предложила ребятам «обучиться» военной премудрости, став новобранцами. Состязались две команды: «Богатыри» и «Смелые». Мальчишки проверили свои знания и умение, проявили смекалку и сплоченность, а также сноровку и меткость в конкурсах: «Строевая подготовка»; «Наш солдат умом богат»; «Меткий стрелок»; «Военная авиация»; «Разведчики»; «Тяжело в учении, легко в бою». Состязания прошли весело и познавательно. В завершении мероприятия девочки подготовили для мальчиков свои поздравления, прочитав им стихи.

#### **- героико-патриотическое воспитание;**

Героико-патриотическое воспитание в Успенской поселенческой детской библиотеке ориентировано на популяризацию литературы и знаний о знаменательных и исторических датах в нашей истории, воспитание чувства гордости к героическим деяниям предков и их традициям.

Есть у каждого народа события и даты, которые он не забывает. Одной из таких дат является Великая Отечественная война. 9 мая 2025 года исполнилось 80 лет со дня Победы Советского народа в Великой Отечественной войне. К знаменательной дате, в детской библиотеке прошел **час памяти «Эхо Победы в сердцах навсегда»**. На мероприятии шел разговор о песнях военных лет, их можно назвать музыкальной летописью Великой Отечественной войны. Вместе с Отчизной песня встала в солдатский строй с первых дней войны и прошагала по пыльным и задымленным дорогам войны до победного ее окончания. Участники мероприятия вспомнили песни военных лет, узнали историю их создания.

Прослушали такие песни, как «Священная война», «Дороги», «Синий платочек», и др. Песни, рожденные в годы войны, близки и дороги и тем, кто родился под мирным небом, много лет спустя. Дороги, наверное, потому что в них отразилась во всей полноте красота и величие родного народа, его нравственные устои, обнажившиеся в те страшные годы. Оттого и волнуют, тревожат и радуют нас, современников разных поколений, слова и мелодии, написанные более 80-ти лет назад.

**22 июня, 83 года назад, в 4 часа** утра началась самая разрушительная, жестокая и кровопролитная из всех войн, когда-либо прошедших на нашей планете - Великая Отечественная война: фашистская Германия напала на Советский Союз. В одночасье разрушились надежды миллионов семей, были поломаны судьбы целых поколений... Память о тех грозных годах - как и не утихающая скорбь - навсегда останется в наших сердцах. Это одна из наиболее трагических дат в истории нашей Родины. День памяти и скорби для тех, кто пережил и выжил, для детей и внуков миллионов солдат, что отдали жизни за мир, в котором мы сегодня живём. Событиям тех страшных первых дней войны, было посвящено патриотическое мероприятие **«Грозно грянула война...»** для ребят, посещающих летнюю площадку МБУДО ДДТ. Библиотекарь рассказала ребятам о первых часах памятного дня 22 июня 1941года - начала Великой Отечественной войны, напомнила о том, какой ценой и какими потерями наш народ отстоял свою страну в битве с немецко-фашистскими захватчиками. Рассказала она и о детях, воевавших как на фронте, так и в тылу врага. Рассказ сопровождался показом электронной презентацией. Завершилось мероприятие минутой молчания в память обо всех погибших.

Библиотекари всегда уделяют особое внимание героико-патриотическому воспитанию детей и подростков и проводят много мероприятий в рамках этой темы. **Это:** военно-патриотический час «Когда район пылал в огне», уроки мужества: «Героические страницы Успенского района», «Мы помним и чтим твой подвиг, Ленинград», «Февральский свет Победы», «Кубань: дни героизма и отваги»; патриотический час «Подвиги юных героев – навечно в памяти народной», вечер мужества «Чтоб лишь из книг войну мальчишки знали...», интеллектуальная игра «Поговорим о войне», патриотический час «Честь и слава на все времена», часы памяти: «Эхо Победы в сердцах навсегда», «Ее бесстрашной сделала война».

Ко всем мероприятиям оформляются **книжные выставки:** «Память о войне нам книга оставляет», «На смертный бой за нашу землю», «Мы помним твой подвиг, Ленинград», «Сталинград: путь к Победе», «В маленьком сердце - священный огонь», «Подвиг женщины на войне», «Мужество, восславляемое в веках». «Перед глазами сорок первый, внезапно прерванный войной», «Далекому мужеству память храня», «День Победы русской армии в Полтавской битве», «Честь и слава на все времена».

#### **-краеведческая деятельность библиотек**

Любовь к Родине невозможна без любви к своему краю, его природе, истории, обычаям. Изучая историю и природу родного края, мы познаем много нового и удивительного и в то же время творим историю сами. Поэтому **краеведческая деятельность библиотеки** была и остается одним из ведущих направлений деятельности детской библиотеки.

Все дальше и дальше от нас героические и трагические годы Великой Отечественной войны... Память – это корни, которые питают нас, помогают крепко стоять на земле, это неотступная боль души, постоянное тревожное и суровое напоминание о том, что никогда не изгладится в сердце человеческом. Память людская – самый великий, самый несокрушимый символ Победы! День освобождения Успенского района от немецко-фашистских захватчиков - 23 января - для жителей Успенского района - это особый праздник. В годы Великой Отечественной войны многие наши земляки отдали свои жизни, приближая победу над фашизмом. Память о погибших воинах, тружениках тыла и мирных жителях увековечена в многочисленных монументах по всей территории края.

В преддверии Дня освобождения Успенского района от немецко-фашистских захватчиков был проведен **патриотический час «Когда район пылал в огне»**. Участниками мероприятия стали учащиеся 6 «Г» класса МБОУСОШ №1. Ребятам рассказали о начале войны и оккупации Успенского района, о «новом порядке» и злодеяниях фашистов на захваченной территории. Ученики с большим вниманием слушали библиотекаря, рассказ которого сопровождался показом фото- и видеохроники. В завершении мероприятия учащиеся знакомились с книгами на выставке «На смертный бой за нашу землю».

Память человека слабеет с годами. Память народная, наоборот, крепнет. Чем дальше мы отходим во времени от памятных событий, тем выше и значимее становятся в нашем представлении подвиг борцов против гитлеровского фашизма.

Детская библиотека в своей воспитательной работе на мероприятиях использует яркий фактический материал: краеведческую литературу (историческую, экологическую, публицистическую и т. д.). В краеведческий фонд кроме книг и брошюр входят периодические издания. Необходимые краеведческие материалы собираются в систематические папки и альбомы, издает библиографические пособия: **«Ими гордится Успенский район», «История сел и станиц Успенского района», «В труде, как в бою», «Люди земли Успенской», «О ветеранах – тружениках тыла», «Дети Великой Отечественной войны», «Герои наших дней»** (о погибших участниках СВО из Успенского района). Папки пользуются большим спросом у читателей.

С целью формирования чувства патриотизма и активизации знаний детей о родном крае были проведены следующие **мероприятия**:

военно-патриотический час «Когда район пылал в огне», урок мужества «Героические страницы Успенского района», вараввинские чтения по теме

«Казачий поэт России», краеведческий час «Здесь я живу и край мне этот дорог!», час духовности «Традиции и обычаи кубанской семьи», урок мужества «Кубань: дни героизма и отваги», экскурс в историю «Кубань казачеством крепка».

**Ко всем мероприятиям были оформлены книжные выставки:** «Край мой, земля кубанская», «Казачий поэт России», «Мы помним, мы гордимся», «О той земле, где ты родился...», «С любовью к родному краю», «Наша дружная семья», «Казачья душа прошла сквозь века», «21 октября – 158 лет со дня образования села Успенского».

Целью мероприятий по краеведческой деятельности в детской библиотеке было побудить у школьников потребность к чтению книг о Кубани, воспитать у них любовь к родному краю, сохранению традиций предков, знание исторических фактов. Поставленная цель была достигнута, путем вовлечения детей к участию в мероприятиях, проведения викторин и показом презентаций.

#### **- экологическое воспитание**

**Экологическая проблема** становится всё острее, именно поэтому формирование экологической культуры приобретает особую значимость в наши дни. Занимаясь формированием экологической культуры, сотрудники библиотеки пытаются раскрыть перед детьми своеобразие не только родной земли, родного края, своей страны, но и всей Земли в целом, показывая богатство и разнообразие природных территорий нашей планеты.

Главная цель проводимых ими мероприятий — вовлечь детей в мир природы, воспитывая чувство привязанности к родной земле, стимулируя интерес к познанию окружающего мира и обогащая внутренний мир ребёнка. Важнейшей задачей экологического просвещения является передача детям необходимых знаний и практических навыков бережного отношения к природе, обучение способам защиты окружающей среды и рационального её использования.

С этой целью в библиотеке проведены **мероприятия**: природоведческий час «Встречай с любовью птицы стаи», час экологии «Наш дом – Земля», экологическая беседа «Береги свою планету – ведь другой похожей нет», игра-путешествие «Сохраним природу и себя», познавательно-игровой час «С лукошком в путь-дорожку», виртуальное путешествие «Где растут колбасные деревья?», урок бережливости «Азбука энергосбережения», познавательный час «Эти забавные животные», час экологии «Мы с природой дружим – мусор нам не нужен».

**Ко всем мероприятиям были оформлены книжные выставки:** «Планета динозавров», «Мир вокруг большой и разный», «Птицы-наши друзья», «Сберечь Земли очарованье», «В мире животных», «Жили на планете динозавры», «На всех одна планета по имени Земля», «Тайны невидимой энергии».

В настоящее время разговор об экологии равносителен вопросу жизни. **22 апреля отмечается праздник — Международный день Земли.** Основной

целью праздника является привлечение каждого человека планеты к проблемам Земли, к проблемам ее окружающей среды. В Успенской поселенческой детской библиотеке прошел **час экологии «Наш дом – Земля»** для учащихся 3 «Г» класса МБОУСОШ №1. Библиограф Татьяна Николаевна Олейникова рассказала ребятам о значении праздника, о богатстве ресурсов, которыми обладает планета, о бережном отношении к природе, сохранении животных и растений, об экологических проблемах. Библиограф уделила особое внимание очень важной проблеме, которая касается каждого из нас, раздельного сбора мусора. С большим удовольствием учащиеся приняли участие в экологической игре «Спасите Землю от отходов».

В заключение мероприятия ребята познакомились с выставкой «Сберечь Земли очарованье», на которой были представлены книги о животном и растительном мире планеты.

#### **-воспитание правовой культуры детей, профилактика правонарушений и преступлений несовершеннолетних;**

Успенская поселенческая детская библиотека принимает активное участие в работе по правовому просвещению и повышению гражданской активности и правовой культуры детей.

Цели мероприятий по правовому воспитанию детей и профилактике правонарушений заключаются в том, чтобы предоставить молодым людям доступ к достоверной информации о их правах и обязанностях в современном обществе. Это поможет им понять, как правовые знания могут быть применены в различных жизненных ситуациях, имеющих юридическую значимость. Кроме того, эти мероприятия направлены на развитие у подростков чувства ответственности и осознанного поведения.

В целях профилактики правонарушений и преступлений несовершеннолетних, библиотекарями регулярно проводится работа с детьми, состоящих на различных видах учёта.

В целях правового воспитания, а также в рамках профилактики безнадзорности и правонарушений в 2025 году, проводятся информационные беседы **«Детский закон КК № 1539-КЗ»**, особенно в летний период – период каникул, на которых ребятам напоминают об основных правилах нахождения детей в общественных местах, в соответствии с Законом Краснодарского края № 1539 и о важности соблюдения закона, не только в учебное время, но и в дни летних каникул.

В целях воспитания правовой культуры и профилактики правонарушений были **проведены:** час информации Добрые советы для тех, кто в интернете», час финансовой грамотности «История появления денег», познавательный час «В стране финансовых знаний», час информации «Книги, интернет и я – вместе лучшие друзья», информационный час «Скажи телефону доверия «Да!», уличная акция «Антитеррор, час полезной информации «О правилах поведения в сети Интернет», обзор книжной

выставки «Мы - будущие избиратели», личная акция «Дети против терроризма», час творчества «Мы рисуем выборы».

В целях снижения детского дорожно-транспортного травматизма организованы мероприятия, включающие: познавательный час «Знатоки ПДД», беседа «Дорожная азбука», игровая программа «Дорожный алфавит, познавательный час «Азбука дорожной безопасности», беседа «Чтобы опасностей избежать – будем правила соблюдать».

1 октября движения в Успенской поселенческой детской библиотеке прошла беседа «Чтобы опасностей избежать – будем правила соблюдать» для учащихся 2 «Б» класса МБОУСОШ №1. Обучение детей правилам безопасного дорожного движения, по-прежнему, остается одной из основных задач. Поэтому, необходима повседневная работа с детьми по формированию представлений о важности соблюдения правил дорожного движения. На мероприятии ребята узнали о правилах поведения на дороге. Они познакомились с дорожными знаками, сигналами светофора и ещё много интересного узнали о транспорте и пешеходах. С большим удовольствием отгадывали загадки, а в завершении мероприятия учащиеся познакомились с книжной выставкой «Красный, желтый, зеленый»

К мероприятиям были оформлены **книжные выставки**: «Финансовая грамотность – путь к успеху», «Золотые правила финансовой грамотности», «Водитель. Пешеход. Дорога», «Всем полезен спору нет – безопасный интернет», «Голосуй за свое будущее», «Мы – будущие избиратели», «Красный, желтый, зеленый», «Основной закон для всех», «Дорога и я – верные друзья», «Основной закон для всех».

#### **-воспитание у детей и подростков культуры межнациональных отношений;**

Библиотеки являются неотъемлемой частью формирования культуры межнационального общения и межкультурных связей. Они играют важную роль в сохранении и распространении знаний, культурных ценностей и традиций различных народов.

Мероприятия, направленные на воспитание у детей и подростков культуры межнациональных отношений и толерантного сознания, проводятся в библиотеке ежегодно. Так, в целях воспитания у детей и подростков культуры межнационального общения, межкультурные связи, противодействие экстремизму, терроризму в 2025 году были **проведены**: познавательный час «Родной язык: история и культура», беседа «Народы земли кубанской».

К мероприятиям были оформлены **книжные выставки**: «Народы земли кубанской», «Родной язык – живое слово», «3 сентября - День солидарности в борьбе с терроризмом».

С целью приобщения к культуре, традициям и обычаям народов, населяющих наш край, воспитания уважения друг к другу у людей разных национальностей была проведена беседа «Народы земли кубанской», в

котором приняли участие ребята, посещающие детский оздоровительный лагерь при МБОУ СОШ №1». В ходе мероприятия дети узнали о том, что Краснодарский край является исторической родиной многих народов. В настоящее время в крае проживает более 120 наций и народностей со своей культурой и ценностями. Многонациональность Кубани позволяет каждому народу сохранять своё лицо и при этом брать у других самое лучшее и полезное.

Так как тема терроризма оставалась и остается на сегодняшний день актуальной, Успенская поселенческая детская библиотека на постоянной основе осуществляет информирование пользователей библиотек. С этой целью проводятся мероприятия, оформляются книжные выставки, стенды, издаются предупредительные и разъяснительные листовки и буклеты. Цель мероприятий: информирование населения о необходимости проявления бдительности, с целью профилактики совершения террористических актов. Террористическая угроза — это каждодневная реальность, с которой нельзя смириться и к отражению которой надо быть всегда готовыми.

В рамках проведения мероприятий по профилактике и противодействию терроризму сотрудники Успенской поселенческой детской библиотеки провели уличные акции «**Дети против терроризма**» и «**Антитеррор**», в ходе которых библиотекари знакомили детей с правилами поведения во время возникновения террористической ситуации и обнаружения подозрительных предметов, с правилами поведения в общественных местах, безопасности на улицах, в общественном транспорте. А затем библиотекарь раздала детям памятки «**Антитеррор**», содержащие информацию о действиях при угрозе теракта.

3 сентября в нашей стране отмечается День солидарности в борьбе с терроризмом. Эта дата установлена в 2005 году федеральным законом «О днях воинской славы России» и связана с трагическими событиями в Беслане, когда боевиками была захвачена городская школа №1. В этот день в библиотеке прошла беседа «**Беслан. Трагедия, которую не забыть**». Библиотекари вручали посетителям информационные буклеты о трагедии в Беслане и рассказывали о том, что такое терроризм, как ему противостоять и какие правила поведения нужно соблюдать в условиях угрозы терактов.

#### **- привлечение детей и подростков к волонтерской деятельности в библиотеке.**

Детская библиотека в 2025 году приняла участие в краевом марафоне среди читателей – волонтеров библиотек, обслуживающих детей, «Вместе мы – крепкая сила», направленного на гражданское воспитание детей и подростков. В марафоне принял участие читатель библиотеки Калашников Кирилл, который участвовал в таких крупных мероприятиях, как открытие Недели детской книги-2025 на тему «История с продолжением» и Библионочь-2025: вечер мужества «Чтоб лишь из книг войну мальчишки знали...»

Значимым событием 2025 года была **«Библионочь»**, которая была приурочена Году защитника Отечества и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. В Успенской поселенческой детской библиотеке прошел **вечер мужества «Чтоб лишь из книг войну мальчишки знали...»**. Ведущая Дмитриева Татьяна Алексеевна напомнила участникам мероприятия о страшных военных лет Великой Отечественной войны, какие тяготы пришлось пережить нашему народу, а особенно тем, чье детство украла война. Дети войны, которые тоже любили жизнь, радовались лучам утреннего солнца, запаху полевых цветов, но которые наравне со взрослыми ковали долгожданную победу. Мероприятие сопровождалось показом презентации, видеороликами, кадрами документальной хроники. Участники клубного формирования «Фантазия» СДК «Лира» Ботенёва Наталья, Марьин Ярослав и волонтер Успенской поселенческой детской библиотеки Калашников Кирилл прочитали стихотворения о детях войны.

Особое внимание было уделено рассказам о пионерах-героях, которые, несмотря на юный возраст, совершали подвиги, достойные взрослых. Их отвага и преданность Родине стали примером для подрастающего поколения. Великая Отечественная война и специальная военная операция, как много у них общего: борьба против фашизма, всенародная помощь фронту, стойкость и мужество наших бойцов. В продолжение вечера ребятам рассказали о героях – земляках Успенского района с «говорящей» выставки «СВОи Герои». Завершилось мероприятие минутой молчания.

### **5.3. Детская библиотека - среда нравственно – эстетического развития детей и подростков.**

Одним из нравственных ценностей общества являются духовность и милосердие. Возвращение утраченных нравственных ценностей, приобщение юных читателей к традиционной русской культуре, ознакомление с православными традициями предков, развитие у молодого поколения чувства сострадания, милосердия - цель мероприятий, направленных **содействие духовно – нравственному и гуманистическому образованию детей и подростков.**

Каждое новое поколение обязано с детства понимать истинные, глубинные нравственные основы своей Родины, веками поддерживавшие народ в испытаниях, вдохновлявшие его на созидание государства, развитие науки и культуры. Только усвоив эти ценности, человек обретёт надёжные жизненные ориентиры, позволяющие идти вперёд достойным путём предков. Они служат путеводной звездой новых поколений, основой их духовного становления.

**В целях духовно-нравственного и гуманистического образования** детей и подростков были организованы и проведены **мероприятия:** познавательный час «Родной язык: история и культура», игровая программа «Весенний праздник – 8 марта», час духовности «Рождество – время чудес», час духовности «В семье ладно – всем отрадно». литературно-

познавательный час «Символ семьи, любви и верности», занимательный час «Поклон вам низкий от внучат и близких», беседы: «Знаменитые книжные папы» и «День белой трости», литературная гостиная «О той, кто жизнь дарует и тепло».

День Матери — это прекрасный и трогательный праздник, который напоминает нам о том, что самый важный человек в нашей жизни — это наша мама. 28 ноября сотрудники Успенской поселенческой детской библиотеки провели мероприятие **«О той, кто жизнь дарует и тепло»** для учащихся 2 «Б» класса МБОУСОШ №1, их мам и бабушек. Библиотекари постарались сделать это мероприятие познавательным, интересным и веселым, рассказали об истории праздника Дня матери. Ребята дружно отвечали на шуточные вопросы викторины, отгадывали загадки, смотрели и отвечали на вопросы мультивикторины о маме. Дети вместе с учителем Завидеевой А. В. подготовили и подарили мамам «необычный букет», состоящий из стихотворений и песен. В заключение мероприятия каждая мама получила в подарок свой портрет, сделанный руками своего ребенка.

В направлении духовно-нравственного развития детей и подростков оформлялись **книжные выставки**: «Родной язык – родное слово», «В кругу семьи», «О, сколько нам открытий чудных...», «Знаменитые книжные папы», «День белой трости» «Милым, дорогим, любимым», «Пришла маслена неделя», «Учись! Узнавай! Удивляйся!», «Яблочный спас для всех нас», «Бабушка и дедушка – сокровище мое».

**- популяризация и продвижение в детскую читательскую среду лучших образцов классической и современной детской литературы:**

Библиотекари, преследуя цель развить интерес школьников к качественной литературе и богатству русского литературного наследия, стремятся вдохновить детей на чтение лучших произведений классики и современности, расширяя их знания о жизни и творчестве выдающихся русских писателей и поэтов. Итогом таких стараний является не только участие наших читателей, но и их победы в конкурсах.

В этом году читатели Успенской поселенческой детской библиотеки приняли участие в конкурсах и акциях: в краевом фестивале – конкурсе молодых дарований «Литературный голос Кубани», в Международном молодежном конкурсе социальной антикоррупционной рекламы «Вместе против коррупции», во Всероссийской акции «Культурная марафон 2025. Классическая литература глазами детей», в сетевой патриотической акции «Вместе навсегда! Донбасс. Новороссия. Россия», онлайн – марафон среди читателей детских библиотек и библиотек, обслуживающих детское население Краснодарского края «Чтение – дело семейное», региональный онлайн -конкурс, направленный на сохранение и развитие русского языка Славен русский наш язык», творческий конкурс по финансовой грамотности «Деньги – не игрушка», в краевом марафоне среди читателей – волонтеров библиотек, обслуживающих детей, «Вместе мы – крепкая сила»,

направленного на гражданское воспитание детей и подростков, Во всероссийском конкурсе «Рисуем с детьми Вечный огонь», Во всероссийской олимпиаде «Символы России. Великая Отечественная война: путь к Победе», акция «#Жизньвнас», поэтический онлайн – марафон «И нет конца есенинскому чуду», Всероссийский конкурс «Читаем Альбера Лиханова: книги о совести и доброте».

Очень важно передавать эстетические ценности детям через общение с книгой, популяризируя и продвигая в детскую читательскую среду лучшие образцы классической и современной детской литературы, и массовую работу, стараться превратить эстетическое воспитание подрастающего человека в деятельность, питающую его ум и душу.

В Российской Федерации русский язык является родным языком и служит основным средством общения людей в многоэтническом государстве, а также основным государственным языком.

6 июня 2024 года - 225 лет со дня рождения великого писателя. Пушкин – добный спутник нашей жизни. Александра Сергеевича по праву называют солнцем русской поэзии. Его бессмертное творчество прошло через многие поколения и актуально в наше время. В рамках празднования Пушкинского дня России и Дня русского языка, сотрудники детской библиотеки провели **литературную игровую программу «Мир сказок, rhyme, стихотворений – всё это Пушкин, добный гений»**. На мероприятии присутствовали дети, посещающие творческую площадку «Летняя радуга» МАО ДШИ. Ребята отправились в сказочный мир Александра Сергеевича Пушкина, посмотрели презентацию о его жизни, погостили в каждой из его сказок, поучаствовали в викторинах, посмотрели отрывки из мультфильмов по сказкам Пушкина. Для всех читателей оформлена книжная выставка «Там, на неведомых дорожках...».

Специалистами библиотеки были проведены следующие **мероприятия**: литературный час «Любимые герои Гаршина», литературно-театрализованный праздник «Прощание с Азбукой», литературный час «Мир сказок Андерсена», театрализовано-игровая программа «Веселое путешествие к лету», литературный час «Писатель и его герои», литературная игровая программа «Мир сказок, rhyme, стихотворений – всё это Пушкин, добный гений», литературный калейдоскоп «»Войду в природу с чистым сердцем», игра-путешествие «Сказочное лето», театрализованная игровая программа «Вас ждут приключения на острове чтения!», фестиваль «Легенды поколений» «Театр книги «Встреча со сказкой», фестиваль летнего чтения «Прощай, книжное лето», -театрализовано-игровая программа «Мы читаем, мы играем», литературное путешествие «Путешествие в страну невыученных уроков», «Сквозь огонь и стужу мы прошли».

Для читателей были оформлены **книжные выставки**: «Пусть в каждом сердце Пушкин отзовется», «Мир детства в мире книг», «любимые герои Гаршина», «Сказочный мир Г. Х. Андерсена», «Над ним не властно дней теченье», «Там на неведомых дорожках», «Путешествие по морю книг Л.

Кассиля», «Лесные истории Э. Шима» «М. А. Шолохов: жизнь и судьба», «Школьные годы чудесные», «В мир знаний через библиотеку», «Писатель огненных лет».

#### **-деятельность библиотек по пропаганде здорового образа жизни;**

Здоровый образ жизни становится все более актуальной темой в современном обществе. Пропаганда здорового образа жизни оказывает положительное влияние на общество в целом, содействует формированию здоровой нации и устойчивому развитию государства.

Библиотекари Успенской поселенческой детской библиотеки уделяют внимание формированию здорового образа жизни у детей и подростков активно продвигая литературу на соответствующую тему, систематически проводят мероприятия, направленные на повышение осведомленности о правильном питании и занятиях спортом. Например, библиотекари организуют увлекательные мероприятия среди юных читателей. Используя игровую форму, они создают атмосферу сказки, приглашая ребят отправиться вместе с любимыми героями, такими как Доктор Айболит, Лиса, Зайчик, Волк, Белочка и Медведь, в **волшебное приключение под названием «Сказочное путешествие в Лесную сказку»**. Здесь дети узнали важные основы гигиены, правильного питания и ухода за своим организмом, весело проводя время и укрепляя полезные привычки. В таком путешествии побывали в дни школьных каникул первоклассники МАОУСОШ № 2. Ребята вместе с Доктором Айболитом сделали зарядку, отгадали загадки о предметах личной гигиены и правильном питании, вспомнили сказочных героев любимых книг.

Кроме этого, в течение года были **проведены**: часы здоровья: «Чтоб рости нам сильными...», «Страна здоровья», «Со здоровьем не шутить, его с детства береги!», «С физкультурой мы дружны – нам болезни не страшны»; урок здоровья «Здоровье на тарелке», литературно-спортивная игра «Мы со спортом крепко дружим!».

По пропаганде здорового образа в библиотеке были **оформлены книжные выставки**: «Будь спортивным и здоровым», «Спорт – залог здоровья», «Слагаемые здорового образа жизни», «Спорт – путь к здоровью».

Только совместными усилиями государства, учреждений образования, культуры и здравоохранения можно сформировать общество, где здоровье станет приоритетом, а здоровые привычки — естественной нормой жизни.

#### **-развитие традиций семейного чтения;**

Немаловажную роль в процессе нравственного и духовного воспитания семьи, её укрепления играет книга, библиотека. Сотрудники Успенской поселенческой детской библиотеки ведут работу по укреплению семейных отношений, пропаганде семейных ценностей и организации семейного досуга.

В течение длительного периода времени в Успенской поселенческой детской библиотеке работает клуб семейного чтения «Вместе с книгой мы растём», привлекающий детей и их родителей. Особой популярностью пользуется Театр книги «Встреча со сказкой». Мероприятия проводятся в уютной домашней обстановке и включают игровые элементы, представления кукол и постановки известных сказочных сюжетов. Дети активно вовлечены в процесс, проявляя интерес к художественному творчеству, чтению стихов и участию в театральных постановках. Эффективность деятельности клуба определяется постоянным притоком новых маленьких читателей.

Так, 1 июня - в День защиты детей, в Успенской поселенческой детской библиотеке прошла **игровая программа «Веселое путешествие к лету»** для малышей и родителей семейного клуба «Вместе с книгой мы растем». Началось мероприятие с веселой песенки о лете. Ребята отправились в летнее путешествие по сказочным островам. Малыши отгадывали загадки, играли в веселые игры, побывали на «болотной дискотеке» у Водяного. На кораблике «Чижик» отправились на «Сказочный остров», где их встретила Баба-Яга, чтобы бабушка стала добрее, дети говорили добрые слова, а затем с удовольствием играли в веселые игры. В завершении мероприятия посмотрели сказку «Кот и Волшебная корова», героя которой угостили всех мороженым.

#### **-организация интеллектуального досуга в детской библиотеке;**

Досуг – это свободное для детей от учебы время, которое каждый использует по своему усмотрению, а, значит, его проведение зависит от уровня интеллектуального и нравственного развития личности. Интеллектуальный досуг в детской библиотеке направлен на всестороннее развитие ребёнка посредством познавательных мероприятий и творческих занятий. Досуг в детской библиотеке особенно актуален в период каникул.

Так, 6 августа в Успенской поселенческой детской библиотеке прошла **интерактивная игра «Путешествие в мир кино»**, участниками которого стали ребята, посещающие летнюю оздоровительную площадку МБОУСОШ №1. Они совершили путешествие в удивительный мир кино. С большим удовольствием приняли участие в викторинах и конкурсах: «Крылатая фраза», «Богатыри земли русской», «Нам песня строить и жить помогает», «Угадай актера».

**14 августа в Успенской поселенческой детской библиотеке прошла развлекательно - игровая программа «Вперед, на поиски приключений!».** Участниками мероприятия стали ребята с летней оздоровительной площадки МБОУСОШ №1. Библиотекарь Дмитриева Т. А., которая играла роль пирата, пригласила ребят в удивительное и увлекательное путешествие на поиски клада. Для того, чтобы найти клад детям пришлось очень постараться. Чтобы попасть в команду, дети прошли посвящение в пираты, вспомнили морскую терминологию. Ребята прошли все пиратские испытания: «Ползучесть и прыгучесть», «Хождение по ре»,

«Веселая тренировка», «Бой на корабле», «Хромой пират». Ребята все были зачислены в пиратскую команду, а затем отправились в увлекательное морское путешествие на поиски клада. Найдя сундук, дети обнаружили золотые пиратские монеты, которые и получили в завершении путешествия. Дети очень сплотились во время игры. Все участники получили отличный заряд бодрости, море положительных эмоций, и отличное настроение.

Интеллектуальный досуг способствует развитию когнитивных способностей, расширению кругозора, воспитанию уважения к культуре, литературе, искусству, научным дисциплинам. Библиотека становится местом не только хранения книг, но и центром культурного воспитания, творческой самореализации и социального взаимодействия подрастающего поколения. Такой подход формирует личность, способную самостоятельно мыслить, творчески подходить к решению задач и уверенно ориентироваться в современном мире.

#### **-работа с пользователями – детьми, имеющими ограничения в жизнедеятельности;**

Цели: социальная адаптация детей с учетом их особенностей. Создать среду развития ребенка через чтение, книгу, отвечающую его индивидуальным особенностям. Формирование у детей потребности в книге, чтении, в духовном и интеллектуальном росте, самосознании и самообразовании.

Задачи: привлечение детей к чтению лучших образцов детской литературы. Организовать разнообразный и интересный досуг детей, доставить им радость от участия в мероприятиях.

С детьми, имеющими ограничения в жизнедеятельности, **были проведены такие мероприятия**: патриотический час «Подвиги юных героев – навечно в памяти народной», литературно-театрализованный праздник «Прощание с Азбукой», урок милосердия «Подарим лучики добра», информационная минутка «День белой трости».

6 февраля в Успенской поселенческой детской библиотеке прошел **патриотический час «Подвиги юных героев – навечно в памяти народной»** для учащихся ГКОУ КК школы-интерната станицы Николаевской, посвященный Дню юного героя-антифашиста. Библиотекарь Дмитриева Татьяна Алексеевна рассказала ребятам о пионерах-героях, которые в годы Великой Отечественной войны встали рядом с отцами на защиту своей страны и своей малой родины - Кубани. Дети войны совершили истинный подвиг, за особые заслуги, мужество и героизм, проявленные в борьбе с фашистскими захватчиками, десятки тысяч детей были награждены орденами и медалями, многим было присвоено звание «Герой Советского Союза» посмертно. Имена юных патриотов Кубани внесены в «Книгу памяти» Краснодарского края, о них написаны книги, сняты фильмы. Мероприятие сопровождалось презентацией, видео и фото-материалами. В

конце встречи ребят познакомили с книжной выставкой «В маленьком сердце – священный огонь».

**- содействие библиотеки эстетическому воспитанию детей;**

Цель мероприятий по эстетическому воспитанию детей — развитий у них способности видеть и ценить прекрасное, формирование эстетических вкусов и потребностей через знакомство с искусством и культурой. Основные задачи включают воспитание любви к искусству, умение понимать и оценивать его, а также привлечение детей к литературе, раскрывающей эстетические ценности.

В этом году были подготовлены и проведены такие **мероприятия**: познавательный час «Со страниц любимых книг – в бронзу и гранит», интерактивная игра «Путешествие в мир кино», литературное путешествие «Читаем книгу, смотрим кино!», кино-викторина «С книжной полки на экран».

**16 апреля, в преддверии Международного дня памятников** и исторических мест, в Успенской поселенческой детской библиотеке прошло увлекательным путешествием по городам России, в которых установлены памятники известным сказочным и мультипликационным героям. Читатели детской библиотеки окунулись в атмосферу любимых сказок и их памятникам. Дети познакомились с очаровательным Колобком, Бабой - Ягой, Царевной - лягушкой, Иваном – царевичем. Вспомнили сказки и героев великого писателя А. С. Пушкина. Ребята любят наивного деревянного мальчишку и были рады встрече с героем сказки А. Толстого «Приключения Буратино или Золотой ключик». Узнали про памятники почтальону Печкину и его друзьям, Крокодилу Гене, Чебурашке. Встреча с «Бременскими музыкантами» вдохновила ребят на музыкальные минутки. Восхитила детей встреча с прекрасной, милой Дюймовочкой и очаровательной Золушкой. Мероприятие сопровождалось показом слайдов, фрагментами мультфильмов, музыкальным оформлением. В заключение мероприятия ребят познакомили с книжной выставкой «Со страниц любимых книг – в бронзу и гранит», на которой представлены любимые сказки детей.

Эстетическое воспитание ребенка формируется благодаря окружающей среде, наполненной красотой и гармонией. Дети воспринимают мир визуально, поэтому использование ярких образов и примеров становится ключом к пониманию ими сложных идей. Именно поэтому важно говорить с ребенком на языке, близком и понятном ему самому.

Библиотекари Успенской поселенческой детской библиотеки стараются, чтобы каждое мероприятие было увлекательным и интересным. Они стремятся заинтересовать ребят, вовлечь их в процесс познания, показать ценность чтения качественной литературы и поддержать развитие творческих способностей читателей.

**5.4. Детская библиотека – информационный центр**

Справочно-библиографическое обслуживание

Количество выполненных справок и консультаций	165
Количество библиографических обзоров	126
Уроки информационной грамотности	10
Беседы	10
Дни библиографии	1
Дни информации	4
ЭксCURсии	5
Другое	6

Успенской поселенческой детской библиотекой ведётся работа как по массовому, так индивидуальному информированию.

В библиотеке организуются выставки поступившей литературы: «К нам новая книга пришла», «Книжные новинки», на которых читатели знакомятся с вышедшими изданиями, журналами, книгами. Проводятся мероприятия: библиографические уроки, обзоры по различной тематике и по правилам изучения СБА.

Цель массового библиографического информирования — привлечение внимания детей к библиотеке и книгам, формирование положительного имиджа библиотеки. Основные задачи включают организацию увлекательных мероприятий, стимулирующих интерес к чтению и посещение библиотеки. Одним из методов являются библиотечные экскурсии, библиотечные уроки и тематические занятия, помогающие детям познакомиться с миром литературы. В 2025 году в целях массового библиографического информирования были проведены **библиотечные уроки**: «Путешествие в Читай-город», «Путешествие в мир слов и загадок В. И. Даля», «В единстве наша сила».

**Уже стало традицией посещение первоклассниками Успенской поселенческой детской библиотеки для знакомства с миром книг.** 4 декабря сотрудники детской библиотеки тепло встретили ребят 1 «В» класса МБОУСОШ №1 и провели увлекательную экскурсию по отделам библиотеки. Библиотекари рассказали о каждом отделе, режиме работы, правилах библиотеки и расстановке книг. В ходе мероприятия ребята познакомились с новыми словами: абонемент, формуляр, стеллаж и узнали их предназначение. А прослушав «Убедительную просьбу книги» обещали бережно относиться к журналам и книгам. Большой восторг у первоклассников вызвало театрализованное представление сказки «Три поросёнка».

На абонементе проводятся устные обзоры новой литературы. Большим спросом продолжают пользоваться детская энциклопедия «Росмэн», серия «Узнай мир», книги из серии «Лес дружбы», серии «Понарошко», «Библиотека начальной школы», «Школьноприкольно», «Библиотека для школьников», «Внеклассное чтение», «Детская энциклопедия», коллекция книг «Добрые истории о зверятах» Холли Вебб, которые пополняются новыми книгами, а для дошкольников - «Читаем по слогам», «Тренажер по чтению» и серия «Люблю читать» и «Мультсказки». Для среднего возраста

популярны серия книг «Мейзи Хитчинз «Приключения девочки –детектива», «Мой первый роман», цикл книг Е. Гаглоева «Пандемониум», «Арканум», «Охотники за мифами», «Зерцалия».

В индивидуальном информировании библиотекари помогают читателям в выполнении справок, тематических запросов, интересующих пользователя.

**В целях повышения информационной культуры** пользователей библиотекари организуют обзоры новинок и тематических выставок. Эти мероприятия способствуют патриотическому воспитанию, краеведческому просвещению и эстетическому развитию читателей.

Важным звеном в воспитании информационной культуры пользователей, а также в рекламе библиотеки и книги является библиографические пособия малых форм: рекомендательные списки, памятки, буклеты, дайджесты, информационные путеводители и т.д. Они посвящены различной тематике: жизни и творчеству писателей и поэтов, праздникам и памятным датам России, рекламе библиотеки и чтения, профилактике вредных привычек, экологическим проблемам и т.д. Примеры библиографических пособий: «Безопасность в зимний период», «Антитеррор», «Писатель огненных лет» (о К. Симонове).

**Успенская поселенческая детская библиотека сотрудничает с СДК «Лира», ДШИ, МАОУСОШ №2 им. Ю.А.Гагарина, МАУДО «Детско–юношеская спортивная школа», ГКУСОКК «Успенский СРЦН Марьина роща», ГКОУКК школа – интернат станицы Николаевской, МБДОУ детский сад №1, МАУДОУ детский сад №22, МБКВУ «Иллюзион», но очень тесно и плодотворно сотрудничает с МБОУСОШ №1.** Младшие школьники с удовольствием посещают мероприятия библиотеки, участвуют в акциях, конкурсах и активно читают. На мероприятиях школьники узнают о жизни и творчестве замечательных детских писателей – юбиляров; проводятся громкое чтения сказок, обзоры, викторины, театрализованные представления, познавательные часы, библиотечные уроки и многие другие мероприятия.

**Один из примеров сотрудничества – это познавательно – развлекательное мероприятие «Путешествие в мир слов и загадок В. И. Даля», участниками которого стали учащиеся 2 «А» класса МБОУСОШ №1. Ребятам рассказали об удивительно талантливом человеке, собирателе слов, народных песен, сказок, загадок, пословиц и поговорок Владимира Ивановиче Даля, познакомили с его биографией. Дети узнали о том, что он является создателем известного «Толкового словаря живого великорусского языка» в котором собрано более 200 тысяч слов. Это был первый толковый словарь в 4-х томах – первый не только в России, но и в Европе. А полное собрание сочинений Даля составляет 10 томов. В ходе мероприятия дети с удовольствием отгадывали загадки, вспоминали пословицы В. И. Даля. Затем ребята стали артистами и с большим интересом и желанием разыграли сказку «Про мышку – норушку». В заключение мероприятия был сделан обзор книжной выставки «Великий собиратель слов».**

## **Издательская деятельность**

Цель издательской деятельности библиотеки — популяризация чтения и обеспечение пользователей актуальной информацией через печатные издания. Библиотека выпускает информационные закладки и буклеты, библиографические пособия и брошюры, закладки и памятки. В 2025 году были выпущены:

**Закладки:** «Безопасность детей в зимний период», «Антитеррор», «Мы против террора», «Вместе против террора», «Здесь я живу и край мне этот дорог», «Главное о ПДД», «Подросток, Здоровье. Будущее», «Правила бережливости», «Тerrorизму места нет на Земле».

**Памятки:** «Безопасный интернет», «В гостях у Куприна», «Расходим энергию разумно», «Я вижу мир сердцем», «Писатель огненных лет» (о К. Симонове), «Закон для детей и родителей», «Закон 1539», «Как вести себя при встрече с бродячими собаками», «Мы - будущие избиратели».

Пополняются материалами **буклеты**: «Люди земли Успенский», «Боевая доблесть земляков», «Ими гордится Успенский район», «История сел и станиц Успенского района», «В труде, как в бою», «О ветеранах – тружениках тыла», «Дети Великой Отечественной войны», «Герои наших дней» (об участниках СВО).

### **5.5. Детская библиотека – центр совершенствования профессионального мастерства и методико-информационного обеспечения специалистов детских библиотек.**

В 2025 году библиотекари Успенской поселенческой детской библиотеки принимали участие во всех семинарах, проводимых Краснодарской краевой детской библиотекой имени братьев Игнатовых: в краевых онлайн-семинарах «Профессионал», в Библиотечном форуме «Книга. Библиотека. Общество» по теме «Формирование гражданской идентичности, сохранение исторических ценностей в системе: книга – читатель – библиотека» (директор, Куртюгова К. В., 2-5 июня 2025г., г. Краснодар); в краевой школе библиотечного менеджмента для библиотекарей, обслуживающих детей и подростков «Детская библиотека: Новая реальность» (директор Куртюгова К. В. и библиотекарь Горелова Е. В., 23 октября 2025г., г. Армавир);

### **5.6. Социологические исследования, опросы, анкетирование**

Наименование темы	Количество респондентов	Краткий вывод
«Оценка уровня удовлетворенности пользователей качеством предоставляемых услуг»	8	Показатель повышения уровня удовлетворенности населения качеством предоставления муниципальных услуг выполнен на 100%

### **5.7. Библиотечная реклама**

Детская библиотека ежемесячно оформляла информационные стенды с планами массовых мероприятий.

Статьи о деятельности нашей библиотеки были опубликованы в районной газете «Рассвет». Они привлекают внимание жителей и повышают интерес к нашим мероприятиям. В газете были опубликованы статьи:

«Стоит на страже Отчизны солдат», «Родной язык – живое слово», «Аз, буки, веди» - освоено!», «Просто о сложном», «Победа вновь по нашим улицам идет!», «Как хорош уметь читать», «Через века несущие свет», «Хорошие книги - друзья навсегда», «Флибустьеры, вперед!», «Бабушка и дедушка – сокровище мое», «Мир, в котором добро побеждает зло», «О той, кто жизнь дарует и тепло», «Вошедший в память неизвестным».

Всего опубликовано – 13 статей о массовых мероприятиях в библиотеке.

Вся информация о событиях, достижениях и мероприятиях библиотеки регулярно размещалась на нашем официальном сайте и страницах в социальных сетях: Вконтакте и Одноклассники.

На сайте своего учреждения было опубликовано – 143 статьи.

в социальной сети: ВКонтакте (аккаунт детской библиотеки) – 288.

Это позволяет нам поддерживать связь с читателями и привлекать больше внимания к нашему учреждению. Мы продолжаем активно взаимодействовать с нашими подписчиками и расширять аудиторию библиотеки.

Для привлечения пользователей в детскую библиотеку, в течении года оформлялись книжные выставки, таким образом, рекламируя новинки литературы и свой книжный фонд. Примером такой рекламы, можно назвать **книжные выставки** на различную тематику:

«Мы помним твой подвиг, Ленинград», «Подвиг женщины на войне», «Казачий поэт России», «Птицы - наши друзья», «Летят над миром журавли», «Память о войне нам книга оставляет», «Тайны невидимой энергии», «Финансовая грамотность – путь к успеху», «Красный, желтый, зеленый», «Родной язык – родное слово», «Пусть в каждом сердце Пушкин отзовется», «Дом там, где семья», «М. Шолохов: жизнь и судьба», «Слагаемые здорового образа жизни», «Кладовая ремесел» и другие.

Кроме этого, для привлечения читателей в библиотеку библиотекари организовывали читальный зал под открытым небом. Эти привлекало внимание как юных читателей, так и их родителей, создавая интерес к новым изданиям и популяризируя литературу среди подрастающего поколения. Таким образом, сочетание открытого пространства для чтения и активного культурного наполнения позволило значительно повысить популярность библиотеки и привлечь больше посетителей.

## 5.8. Платные услуги

Наличие нормативных документов: Приказ № - П-11 от 06.02.2020 г. об утверждении «Положения о платных услугах», положение о платных услугах от 06.02.2020 г., генеральное разрешение на осуществление приносящей

доход деятельности от 13.01.2010 г. №992001, калькуляция по ксерокопированию, калькуляция на проведение мероприятий по программе «Пушкинская карта».

## **6. Заключение**

После изучения и анализа деятельности Успенской поселенческой детской библиотеки можно сделать следующие выводы:

Профессионализм и творческий потенциал работников библиотеки позволяет на высоком уровне организовывать культурно-досуговую деятельность. Это способствует росту числа посетителей культурных мероприятий, популяризации книг и укреплению положительного образа библиотеки среди населения.

Ключевыми направлениями работы библиотеки стали мероприятия и проекты, приуроченные к важным государственным памятным датам, таким как Год защитника Отечества и празднование 80-летия Победы в Великой Отечественной войне. В рамках этих дат в течение всего года сотрудники библиотеки вели активную просветительскую работу, направленную на воспитание патриотизма иуважительного отношения к защитникам Родины. Проводились тематические выставки, литературные часы, часы памяти и уроки мужества. Продолжением этой линии стал цикл мероприятий, посвященный юбилейной дате — 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Эти мероприятия помогли читателям осознать значимость великого подвига советского народа, развить чувство благодарности и почтения к старшим поколениям.

Параллельно с проведением тематических мероприятий продолжалась работа над укреплением роли книги и библиотеки в жизни детей и подростков. Организовывались презентации новых изданий, книжные фестивали и акции с раздачей рекламно-информационных материалов. Современные мультимедийные инструменты позволяли сделать посещение библиотеки интересным и полезным занятием для наших читателей. А участие библиотеки в программе «Пушкинская карта» открыло уникальные возможности для вовлечения подрастающего поколения в пространство художественной культуры и литературного наследия, способствуя формированию эстетического вкуса и повышению интереса к искусству и литературе. За этот год было реализовано 186 билетов на сумму 27 900 рублей.

Особенное внимание уделено конкурсам, где дети создавали рисунки, писали сочинения и стихи, создавали буктрейлеры, вдохновленные героическим прошлым нашей страны. Благодаря усилиям библиотекарей многие дети приняли участие в различных конкурсах, завоевывая высокие награды. Участие в конкурсах и проектах позволяет развивать креативность, повышать уровень грамотности и формировать целостное представление о мире.

Таким образом, детская библиотека играет значительную роль в формировании культурного и образовательного пространства, обеспечивая преемственность поколений и сохранение исторического наследия.

Библиотекарь МБУ Успенская ПДБ

И. А. Калашникова